



目前,全球领先的光子科学设施集群已在张江科学城初步显现,并产出一系列具有国际影响力的重大成果,已成为支撑中国科技创新不可或缺的实验平台。图为建设中的张江科学城未来公园。

本报记者 袁婧摄

## 习近平总书记重要讲话对上海加快建设“五个中心”作出全面部署,上海干部群众备受鼓舞——

# 瞄准主攻方向,引领城市竞争力迈上新台阶

■本报记者集体采写

加快建设“五个中心”,是党中央赋予上海的重要使命。

整体谋划、协同推进,重点突破、以点带面——习近平总书记日前在上海考察,再一次对加快建设“五个中心”作出重要部署:上海要以此为主攻方向,统筹推进经济社会发展各方面工作。

总书记高瞻远瞩的战略指引让上海广大干部群众备受鼓舞,又深感重任在肩。连日来,大家纷纷认真学习领会总书记重要讲话精神,并表示要站在更高起点上,锚定目标、突破攻坚,带动“五个中心”全面升级,持续提升城市能级和核心竞争力。

### 强化协同,“五个中心”整体推进

“总书记提出上海要聚焦建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命,要在更高起点上全面深化改革开放,这为上海下一步发展指明了方向。”市政府副秘书长,市发展改革委党组书记、主任顾军说,我们将按照总书记的要求,坚持“四个放在”,坚持以实施国家战略任务为牵引,聚焦打造浦东社会主义现代化建设引领区等任务要求,以更大力度的改革、更高水平的开放、更深层次的创新,不断提升上海“五个中心”的世界影响力。

在城市的东翼,浦东新区是上海“五个中心”建设的核心承载区。陆家嘴管理局局长肖健表示,我们将推动金融资源与科技创新、先进制造、绿色发展等领域融合,实施金融城与科学城、智造城等多城联动,提高金融服务实体经济的能力。依托浦东新区立法优势,陆家嘴金融城将持续打造国际一流营商环境,加快形成全球资产管理、金融科技和融资租赁三大高地,为引领区建设作出新贡献。

临港新片区正进一步聚焦新兴金融等重点领域,提升发展能级。随着跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革试点等新兴金融政策落地,以及一批标志性跨境金融服务机构落地,滴水湖金融湾逐步承担起上海统筹在岸与离岸业务、创新金融发展的重要功能,初具未来新兴金融中心雏形。临港新片区管委会金融贸易处处长孙筱和表示,将把滴水湖金融湾打造成为继外滩金融集聚带、陆家嘴金融城之后的全市金融服务业“第三极”,形成功能互补、协同发展格局。

《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》即将全面实施3周年。为继续发挥好在上海强化“四大功能”、“深化”五个中心”建设中的重要作用,虹桥国际中央商务区给自己定下新目标:争取每年保持20%到25%的增速,在经济增长上交出的一份满意答卷。虹桥国际中央商务区管委会常务副主任鲍炳章表示,将不断深化区域战略内涵,把“一体化”和“高质量”推向深入,不断放大进博会溢出效应,高质量推进进口贸易促进创新示范区和服务贸易创新发展示范区建设,深化贸易功能内

涵拓展,建设辐射亚太进出口商品集散地。

市交通委党组书记、主任于福林表示,将进一步强化“五个中心”协同推进,继续巩固航运枢纽地位,提升航运服务能级、打造智慧绿色航运新品牌,并依托临港新片区、浦东引领区等先行先试平台,推动航运保险、跨境金融服务、海事仲裁等领域的创新突破,加快新赛道布局,建设船舶绿色甲醇加注服务能力,推进航运贸易数字化试点工作。

### 强化策源,以科技创新为引领

聚焦“五个中心”重要使命,以科技创新为引领,上海科技系统广大工作者纷纷表示,要努力当好改革开放排头兵、创新发展先行者,根据总书记重要讲话提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务,进一步加强关键核心技术攻关,助力上海加速向具有全球影响力的科技创新中心迈进。

市科技工作党委书记徐枫表示,总书记的重要讲话使全市科技系统广大党员干部深受鼓舞、倍感振奋,推动具有全球影响力的科创中心建设、加快实现高水平科技自立自强的信心和动力得到进一步增强。市科技工作党委要充分认识和发挥科技创新的引领作用,大力推动科创中心建设,持续加强党对科技工作的全面领导;强化国家战略科技力量,凸出上海“大院大所”集聚优势,用好“国家队”“主力军”,聚焦三大先导产业领域加快推动关键核心技术攻关,持续深化基础研究,遵循科研规律创新科研组织方式,不断强化科技策源功能。

习近平总书记重要讲话让众多在上海张江先进光源大科学装置集群的科技工作者备受鼓舞。中国科学院上海高等研究院副院长邓海畴介绍,今年上海光源线站工程建设任务圆满完成,目前有34束光束线46个实验站服务用户实验。目前,全球领先的光子科学设施集群已在张江科学城初步显现,并产出一系列具有国际影响力的重大成果,已成为支撑中国科技创新不可或缺的实验平台。他表示,大科学装置集群的科技工作者将牢记党中央赋予上海的重要使命,全力以赴,进一步加强国家重大科技基础设施对高端产业集群的培育和支撑,并主动谋划,以原始创新引领驱动上海光子大科学设施的发展,不断提升我国科技发展竞争力。

中国科学院上海技术物理研究所所长丁雷对总书记关于“以科技创新为引领,加强关键核心技术攻关,促进传统产业转型升级”的要求感触尤为深刻。他表示,这为中科院所聚焦科技发展前沿的基础研究,深入实践建制化、体系性的关键技术攻关,推动科技创新产业能力升级提供了根本遵循,“这令我们深感使命重大、责任在肩”。过去三年多来,上海技术物理所不断提升基础研究水平,持续强化科技策源策源动力。目前,该所立足虹口、嘉定两区,为科技产业上游加快高水平科技供给,同时在长三角多地通过向地方

研究中心提供光电科技的技术输出,推动产业发展。”我们有信心,为作为我国改革开放前沿阵地的上海发展贡献科技力量。”

### 强化融合,构建现代化产业体系

对于上海而言,高端产业集群的培育与现代化产业体系的构建,事关国际经济中心的地位,乃至全球经济治理的影响力。

上海长三角技术创新研究院党委书记、长三角国家技术创新中心副主任谭瑞琼表示,目前正围绕国家重大战略以及长三角产业发展需求,在长三角区域统筹布局建设一批研发载体,持续打造高水平产业技术供给能力;在上海组织实施引领性颠覆性重大技术创新项目,加快培育未来产业;深度挖掘企业技术需求,有效组织揭榜挂帅,助力现有产业转型升级。自中心2021年6月挂牌成立以来,已通过“先投后股”投资了80个项目。下一步,该中心要把学习领会总书记重要讲话精神落实到具体行动上,加快建设以市场为导向、“产学研”深度融合的技术创新体系和生态,加快推进长三角科技创新与产业创新深度融合。

锚定目标、勇担使命。当前,上海正全力促进传统产业转型升级,加快打造世界级高端产业集群,着力构建“2+(3+6)+(4+5)”现代化产业体系(两大转型+三大先导产业+六大重点产业+四大新赛道+五大未来产业)。

作为国内高端装备制造龙头企业,上海电气集团表示,加快实现高水平科技自立自强,打造世界级高端产业集群,是上海加快国际经济中心建设的必由之路,也是公司的责任和使命所在。在习近平总书记重要讲话精神指引下,上海电气将立足科技创新驱动,加快提升产业创新能力,坚持高科技高效益、低消耗低排放的发展理念,推进数字化产业化和产业数字化融合发展,着力打造自主可控、安全可靠的供应链体系,持续推动传统产业转型升级,积极培育新兴产业新优势,全面深化改革,全力以赴把高质量发展要求贯穿新型工业化发展全过程,牢牢依靠硬科技勇担“国之重器”,推动产业高端化升级。

松江区委书记程向民表示,将聚力服务上海“五个中心”建设重要使命,围绕推动高质量发展首要任务,以国家重大战略为牵引,以科技创新为引领,勇于开拓,积极作为,更好服务实体经济科技创新,加快建设具有国际影响力的“三先”科创走廊和重要创新策源地,持续激发高质量发展新动能,通过共筑科技创新策源地、共建世界级产业集群、共育国际一流科创生态,勇当科技和产业创新开路先锋,为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

### 强化服务,提供精准金融支撑

在中央金融工作会议召开后不到一个月,

习近平总书记亲临上海考察调研,释放出鲜明信号,金融要更好服务实体经济、服务科技创新、服务人民城市建设。

中国银行上海市分行党委书记、行长张守川表示,今年以来,中国银行上海市分行发挥金融力量,深度融入上海高水平双向开放,作为唯一战略合作伙伴圆满完成第六届进博会服务保障,参与全部要素市场互联互通项目,为20余个共建“一带一路”重大项目筹组跨境银团超130亿美元。下一步,中行上海市分行将以总书记重要讲话为指引,紧紧围绕加快建设“五个中心”重要使命,充分发挥全球化优势、综合化特色,坚定不移走好中国特色金融发展之路。

交通银行业务总监,上海市分行党委书记、行长涂宏表示,作为唯一总部在沪的中管金融机构,支持服务好中央交给上海的重大战略任务,是交通银行义不容辞的责任和职责使命所在,“我们要将自身发展与落实金融工作‘五篇大文章’相结合,与上海高质量发展要求相结合,以金融之力助力上海落实国家重大战略、深化‘五个中心’建设、谱写高质量发展新篇章”。

上海农商银行党委书记、董事长徐力表示,作为上海地方金融国企,上海农商银行将进一步深耕上海本地市场,全力服务实体经济,推动“科技-产业-金融”良性循环,为上海国际金融中心和科创中心建设贡献更大力量,为国家实现高水平科技自立自强提供有力支撑。

习近平总书记要求,上海“加强现代金融机构和金融基础设施建设,实施高水平金融对外开放,更好服务实体经济、科技创新和共建‘一带一路’”。中欧国际工商学院院长、中欧陆家嘴国际金融研究院理事长汪泓表示,当前,加快建设上海国际金融中心,推进高水平金融开放,提高资本市场服务实体经济能级,是时代之需,更是金融强国建设的必由之路。习近平总书记此次考察上海,为上海加快建设“五个中心”再次作出重要部署,也为上海国际金融中心打造“升级版”,进一步提升影响力和竞争力指明方向、明确路径——不仅要更有力推动长三角实现更高质量一体化,也要为科技创新提供精准金融支撑,带动现代化产业体系加速构建,更好发挥服务实体经济的作用。

### 推动提质升级,加快补齐短板

推动国际贸易中心提质升级,加快补齐高端航运服务等方面的短板,提升航运资源全球配置能力——习近平总书记也为上海国际贸易中心、航运中心建设指明了下一步“提升”的方向和路径。

西虹桥是虹桥国际中央商务区的重要组成部分,也是区域贸易功能的主要承载地之一。上海西虹桥商务开发有限公司党委书记、董事长顾连云表示,将充分发挥区域优势、彰显区

域特色,围绕“大会展、大商贸、大科创、大健康”四大主导产业,打造具有竞争力、影响力的产业集群,加快形成主体高能级、经济高密度、创新高浓度的产业新高地,推动优势产能、优质装备、适用技术和标准“走出去”,将国际商品和资源要素“引进来”。

密切结合上海“五个中心”建设,中国出口信用保险公司上海分公司持续推动工作创新,先后推出“法租界出口买方信贷保险”“飞机零部件租赁出口信用保险”等新产品新模式。中国出口信用保险公司上海分公司党委书记、总经理陆栋表示,将牢记嘱托、砥砺奋进,在“两个结合”的创新转化中走好中国特色出口信用保险发展之路,更好服务实体经济、科技创新和高质量共建“一带一路”,为推动上海国际贸易中心提质升级作出中国信保新贡献。

眼下,上海国际航运中心建设正从“基本建成”向“全面建成”迈进。上港集团党委书记、董事长顾金山表示,要深刻领悟、坚决贯彻总书记重要讲话精神,聚焦“五个中心”建设重要使命,勇于开拓、积极作为。围绕“提升能级”和“提升核心竞争力”两个“提升”,瞄准国际集装箱枢纽港功能提升、绿色韧性供应链构建等重点,全力提升高端航运服务能级,持续以“新科技、新区域、新业态”的新突破践行总书记把上海港“建设好、管理好、发展好”的殷殷嘱托,增强上海国际航运中心的竞争力和影响力。

海事部门不仅是监管者,更是服务者,要站在服务国家战略、上海国际航运中心建设、地方经济发展的高度思考问题。洋山港海事局党委书记、局长凌黎华说,洋山港是上海国际航运中心的最前沿,必须通过调研推动服务创新。近期,上海又一项海事服务创新——“错时检查”办法获全球点赞,并在国际海事组织和国际劳工组织中持续推广。今年,他们还创新推出“帮办式”政务服务、“一箱制”联运等一系列广受好评的新举措。

中国东方航空集团有限公司董事长、党组书记王志清表示,东航将深入学习领会总书记重要讲话精神,加快打造“航空超级承运人”,助力上海建设最具影响力的世界级航空枢纽,发挥国际国内航网优势、加快构建“长三角经济圈空地一体出行网络”,推动“航空+”全面协作创新、大力发展航空产业集群,全力助推长三角一体化发展取得新的重大突破。

上海机场(集团)有限公司党委表示,将在新时代紧紧围绕推动高质量发展、构建新发展格局,聚焦加快建设“五大中心”重要使命,以长三角一体化、上海国际航运中心建设等国家战略为引领,规划建设跨区域多机场体系枢纽设施,加快推进浦东机场四期扩建工程等重点建设,打造品质领先的国际航空枢纽、世界一流的机场产业集群,为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献上海机场的智慧和力量。